[bookmark: _GoBack]          Конспект урока: «Активный и пассивный словарный запас». 10 класс.
Цели урока:
Научиться различать исконно русскую и заимствованную лексику; активный и пассивный словарь (неологизмы, историзмы, архаизмы, общеупотребительная лексика); усовершенствовать навыки написания труднопроверяемых слов, полного лексического анализа.
Ход урока
I. Проверка домашнего задания
Взаимопроверка упр. 76 (учащиеся дополняют записи в тетрадях). Связный ответ по теме «Русская лексика с точки зрения сферы ее употребления». Учащиеся слушают друг друга (10—15 мин.).
II. Работа по теме урока
1. Орфографическая разминка.
— Объясните орфограммы в словах.
Благоухать, компьютер, ниспровергать, возвеличивать, преклоняться, здравствовать, великодушный, монокль, низвергать, благоденствие, менеджер, ровесник, сверстники, расчувствоваться, вентиляция, винегрет, десница.
— Объясните значение слов:
вентиляция — от латинского ventus — «ветер»;
винегрет — восходит к французск. vin — «вино» и uigre — «кислый» (т.е. блюдо, приправленное винным, кислым соусом).
— Вспомните, какие слова в лексической системе относятся к историзмам, архаизмам? В чем различие между ними?
— Найдите в словарном диктанте историзмы и архаизмы. (Монокль — историзм; десница — архаизм.)
Историзмы вышли из употребления в связи с исчезновением тех реалий действительности, которые они обозначали. Архаизмы в процессе развития языка были заменены синонимами, являющимися другими наименованиями того же понятия: десница — правая рука.
— Какие слова из орфографического диктанта относятся к неологизмам? (Компьютер, менеджер.)
— Как они появляются в речи? (В результате возникновения новых реалий жизни.)
2. Объяснение нового материала «Разделение понятий активный и пассивный словарный запас».
(В ходе рассказа учащиеся составляют конспект.)
Активная и пассивная лексика русского литературного языка
Словарь языка имеет в своем составе активную лексику, т. е. слова, которыми пользуются в данный период времени все говорящие или какая-то часть населения, и пассивную лексику, т. е. слова, которыми люди либо перестают, либо только начинают пользоваться.
Пассивная лексика делится на две группы: устаревшие слова и новые слова.
Деление языка на активную и пассивную лексику оправдано только в строго определенное историческое время: каждой эпохе свойственна своя активная и своя пассивная лексика.
Устаревшие слова
Слова уходят из языка по разным причинам. Одни из них забываются, как только исчезает из жизни какое-то явление, предмет. Например, в конце ХIХ — начале XX в., до появления трамвая, существовала городская железная дорога с конной тягой. Эта дорога, а также и вагон такой дороги назывались конкой. С появлением трамвая, а затем и других видов транспорта потребность в конной тяге исчезла, и слово конка устарело. Подобные устаревшие слова называют историзмами.
Другие слова забываются, если для называния того предмета, признака, действия появляются новые слова. Например, в древнерусском языке было слово тук — «жир». Со временем в этом значении стало употребляться слово жир, первоначально обозначавшее «корм, пища», а слово тук перестало употребляться. Подобные устаревшие слова (предмет остается, а слово устаревает) называют архаизмами.
Помимо слов устаревали отдельные значения многозначных слов. Так, слово карта имеет пять значений, и два из них устаревшие: 1) «листок с перечнем кушаний и напитков в ресторане» (сейчас этот листок называется меню); 2) «почтовая открытка».
У историзмов в современном русском языке нет синонимов, а у архаизмов есть; например, сейчас мы говорим глаз, а в древнерусском языке в этом значении употреблялось слово око.
Устаревая, одни слова не оставляют в языке следа, другие сохраняются либо в виде непроизводных основ в словах (например, вервь в слове веревка; руг — «насмешка» в слове ругать; говядо — «скот» в слове говядина; худог — «искусный» в слове художник), либо в виде самостоятельных слов в составе фразеологических оборотов, например: сокол — «старинное стенобитное орудие» во фразеологизме гол как сокол; зга — «дорога» — ни зги не видно; кол — «небольшой участок земли» — ни кола, ни двора.
Иногда устаревшие слова начинают жить новой жизнью, приобретая новое лексическое значение. Например, новая жизнь у некоторых из слов, обозначающих воинские звания, началась тогда, когда были введены новые воинские звания в Красной Армии. Устаревшие слова солдат, ефрейтор, лейтенант, капитан, майор, полковник, генерал, адмирал и др. приобрели новое значение и стали общеупотребительными словами. В 1946 г. обрели новую жизнь ранее устаревшие слова министр, министерство в связи с изменением названия правительства СССР (Совет Народных Комиссаров был преобразован в Совет Министров СССР).
Устаревшие слова, наиболее употребительные в художественных произведениях, помещаются в толковых словарях с пометой устар. (устарелое). Из слов, встречающихся в памятниках письменности прошлого, ученые составляют исторические словари, например, сейчас начал выходить «Словарь русского языка ХI—ХVII веков» под ред. С. Г. Бархударова.
Употребление устаревших слов в художественных произведениях
Устаревшие слова используются в художественных произведениях, повествующих о прошлом. Историзмы и архаизмы помогают писателю создать колорит той эпохи, о которой он рассказывает. Для стилизации прошлого устаревшими словами широко пользовались, например, А. С. Пушкин в романе «Арап Петра Великого», А. К. Толстой: в романе «Князь Серебряный» (об эпохе Ивана Грозного), А. Н. Толстой в романе «Петр Первый», А. Чапыгин в романе «Степан Разин» и другие писатели.
Иногда устаревшие слова в художественных произведениях используются для создания насмешки, иронии. Юмористический эффект создается за счет включения историзмов или архаизмов (особенно высокоторжественных) в контекст, где преобладает современная общеупотребительная лексика.
Литературные произведения живут долгой жизнью, поэтому в них мы можем встретить устаревшие слова, вышедшие из употребления как до их написания (они-то и служат писателю для создания колорита прошлого), так и после их написания. Например, А. С. Пушкин, описывая в повести «Капитанская дочка» события второй половины ХVII в., для создания колорита времени использовал устаревшие в его время слова премьер-майор, стремянный, фортеция, капрал, душегрейка. Общеупотребительные в первой трети ХIХ в. слова ротмистр, рекрут, трактир, ямщик, секундант и др., использованные в этой повести, в настоящее время являются устаревшими.
Неологизмы
Новые слова (неологизмы) появляются в языке по двум причинам: во-первых, для обозначения новых предметов (признаков, действий), во-вторых, для усовершенствования лексической системы (так появляются многие синонимы; например, в ряду гостиница, отель, номера появилось слово мотель — «гостиница на автомобильной дороге для автотуристов»).
У имеющихся слов нередко появляются новые значения, например, у слова окно — «вынужденный перерыв в чем-либо», у слова комета — «небольшое пассажирское судно на подводных крыльях», у слова морж — «любитель зимнего купания».
Неологизмы возникают в языке тремя путями. Во-первых, они образуются на основе уже имеющихся слов с помощью разных способов словопроизводства (например, сложением: кровезаменитель — «вещество, препарат, заменяющий кровь», суффиксацией: оформительство — «искусство декоративного оформления, работа по декоративному оформлению», префиксацией: отреагировать и т.п.). Во-вторых, новые слова заимствуются из других языков (например, палантин — «шарф увеличенных размеров», дизайнер — «художник-конструктор, специалист по художественному проектированию предметов, производимых промышленностью» и т. п.). В-третьих, отдельные лексические значения имеющихся в языке слов превращаются в самостоятельные слова-омонимы (например, ключ (у замка) и ключ (родник) и т. п.).
Неологизмы обычно являются плодом творчества всего народа языкотворца, но известны новые слова, введенные в оборот конкретными людьми — писателями, учеными, общественными деятелями. Так, слова атмосфера, притяжение впервые употребил М. В. Ломоносов; человечность, промышленность — Н. М. Карамзин; слово стушеваться — Ф. М. Достоевский.
Более всего неологизмов появляется в периоды существенных исторических изменений в обществе. Так, в начале ХVIII в. петровские реформы в России открыли путь множеству новых слов в административной, военной, научной и культурной областях.
Великой Октябрьской социалистической революцией рождено много новых слов общественно-политического значения, например: комсомолец, воскресник, пятилетка, ударник, изба-читальня, здравница, октябренок, субботник, колхоз, соревнование.
Возникают неологизмы и в языке писателей, которые всегда ищут новых, свежих слов для выражения существующих понятий. Такие неологизмы называют авторскими в отличие от неологизмов языка, которые называют языковыми. Лишь немногие из авторских неологизмов становятся общеупотребительными. Большинство из них остаются «вечными» неологизмами, понятными и употребительными лишь в данном контексте. Авторские неологизмы выполняют в том или ином произведении индивидуально-стилистические задачи. Много авторских неологизмов создал В. Маяковский, например: громадье, тысячелистая (книга), разгромоздиться, разэлектричить.
Появившись в речи, неологизмы носят отпечаток необычности, новизны. Потребность в назывании словом нового предмета (признака, действия) заставляет все чаще употреблять тот или иной неологизм, и он, теряя впечатление новизны, становится общеупотребительным словом. Так, относительно новые слова прилуниться, приводниться, луноход, луннник пока воспринимаются как неологизмы, но они уже прочно входят в наш повседневный обиход.
Специальных словарей неологизмов нет. Новые слова попадают в толковые словари, уже став общеупотребительными. В 1971 г. вышла книга «Новые слова и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 60-х годов» под ред. Н. З. Котеловой и Ю. С. Сорокина (2-е изд. — М., 1973). В ней содержится 3500 новых слов, выражений и значений слов, активно употребляющихся в газетах, журналах, новейших художественных произведениях.
В 1984 г. вышла вторая книга — «Новые слова и значения. Словарь- справочник по материалам прессы и литературы 70-х годов» под ред. Н. З. Котеловой. Она включает в себя около 5500 новых слов.
III. Закрепление материала
1. По материалам конспекта и учебника (на стр. 40) составить таблицу «Активный и пассивный словарный запас» и заполнить соответствующими примерами.
Пример таблицы:
	Активный словарь
	Пассивный словарь

	Общеупотребительные слова: дорога, небо, ветер, солнце, луна, дерево, цветок, облако
	Историзмы: вече, опричник, армяк, стрельцы

	
	Архаизмы: брадобрей, очи, одр, ланиты

	
	Неологизмы: брокер, маклер, компьютер, менеджер


2. Упр. 66.
Ответы к упражнению:
Историзмы: царь — единовластный государь, монарх; удел — земли, недвижимое имущество, принадлежащие царской семье.
Архаизмы: подручник — работник для исполнения поручений; самодержавный — монархический; ратный — боевой; одр — постель; драгие — дорогие; лях — поляк.
3. Анализ текста с целью выявления общеупотребительной лексики и историзмов.
Я вошел в избу, или во дворец, как называли ее мужики. Она освещена была двумя сальными свечами, а стены оклеены были золотою бумагою; впрочем, лавки, стол, рукомойник на веревочке, полотенце на гвозде, ухват в углу и широкий шесток, уставленный горшками, — все было как в обыкновенной избе. Пугачев сидел под образами, в красном кафтане, в высокой шапке и важно подбочась. Около него стояло несколько из главных его товарищей, с видом притворного подобострастия. Видно было, что весть о прибытии офицера из Оренбурга пробудила в бунтовщиках сильное любопытство и что они приготовились встретить меня с торжеством. Пугачев узнал меня с первого взгляду. Поддельная важность его вдруг исчезла. «А, ваше благородие! — сказал он мне с живостию. — Как поживаешь? Зачем тебя Бог принес?». Я отвечал, что ехал по своему делу и что люди его меня остановили. «А по какому делу?» — спросил он меня. Я не знал, что отвечать. Пугачев, полагая, что я не хочу объясниться при свидетелях, обратился к своим товарищам и велел им выйти. Все послушались, кроме двух, которые не тронулись с места... Я взглянул наискось на наперсников самозванца. Один из них, тщедушный и сгорбленный старичок с седою бородкою, не имел в себе ничего замечательного, кроме голубой ленты, надетой через плечо по серому армяку. (А. С. Пушкин.)
— Выпишите из текста историзмы. (Изба, сальные свечи, ухват, шесток, кафтан, ваше благородие, наперсники, армяк.)
— Назовите общеупотребительные слова, использованные в тексте (Положение, гвоздь, товарищи, любопытство, торжество и др.)
— Объясните постановку знаков препинания в последнем предложении. (1, 2 запятые — распространенное предложение, относящееся к личному местоимению; 3 запятая — уточнение, а внутри уточнения (4 запятая) — причастный оборот. В конце предложения ставится точка.)
Домашнее задание
Выполнить упр. 67, 69, 70.
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Научиться различать исконно русскую и заимствованную лексику; активный и 


пассивный словарь (неологизмы, историзмы, архаизмы, общеупотребительная лексика); 


усовершенствовать навыки написания труднопроверяемых слов, полного лексического 
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Объясните значение слов:


 


вентиляция


 


—


 


от латинского


 


ventus


 


—


 


«ветер»;


 


винегрет


 


—


 


восходит к французск.


 


vin


 


—


 


«вино» и


 


uigre


 


—


 


«кислый» (т.е. 


блюдо, приправленное винным, кислым соусом).


 


—
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правая рука.
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Какие слова из орфографического диктанта относятся к неологизмам? 
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Компьютер, менеджер


.)
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Как они появляются в речи?
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2. Объяснение нового материала «Разделение понятий активный и пассивный 


словарный запас».


 


(В ходе рассказа учащиеся составляют конспект.)


 


Активная и пассивная лексика русского литературного языка


 


Словарь языка имеет в своем составе активную лексику, т. е. слова, которыми 


пользуются в данный период времени все говорящие или какая


-


то часть населения, и 


пассивную лексику, т. е. слова, которыми люди либо перестают, либо только начинают 


пользоваться.


 


Пассивная лексика делится на две группы: устаревшие слова и новые слова.


 


Деление языка на активную и пассивную лексику оправдано только в строго 


определенное историческое время: каждой эпохе свойственна своя активная и своя 


пассивная лексика.


 


Устаревшие сл


ова


 


Слова уходят из языка по разным причинам. Одни из них забываются, как только 


исчезает из жизни какое


-


то явление, предмет. Например, в конце ХIХ 


—


 


начале XX в., до 


появления трамвая, существовала городская железная дорога с конной тягой. Эта дорога, а 


т


акже и вагон такой дороги назывались


 


конкой


. С появлением трамвая, а затем и других 


видов транспорта потребность в конной тяге исчезла, и слово


 


конка


 


устарело. Подобные 


устаревшие слова называют историзмами.


 




           Конспект урока:  « Активный и пассивный словарный запас » . 10 класс.   Цели урока:   Научиться различать исконно русскую и заимствованную лексику; активный и  пассивный словарь (неологизмы, историзмы, архаизмы, общеупотребительная лексика);  усовершенствовать навыки написания труднопроверяемых слов, полного лексического  анализа.   Ход урока   I.   Проверка домашнего задания   Взаимопроверка упр. 76 (учащиеся дополняют записи в тетрадях). Связный ответ  по теме «Русская лексика с точки зрения сферы ее употребления». Учащиеся слушают  друг друга (10 — 15 мин.).   II. Работа по теме урока   1. Орфографическая р азминка.   —   Объясните орфограммы в словах.   Благоухать, компьютер, ниспровергать, возвеличивать, преклоняться,  здравствовать, великодушный, монокль, низвергать, благоденствие, менеджер, ровесник,  сверстники, расчувствоваться, вентиляция, винегрет, десница.   —   Объясните значение слов:   вентиляция   —   от латинского   ventus   —   «ветер»;   винегрет   —   восходит к французск.   vin   —   «вино» и   uigre   —   «кислый» (т.е.  блюдо, приправленное винным, кислым соусом).   —   Вспомните, какие слова в лексической системе относятся к историзмам ,  архаизмам? В чем различие между ними?   —   Найдите в словарном диктанте историзмы и архаизмы.   (Монокль  —   историзм;  десница  —   архаизм.)   Историзмы вышли из употребления в связи с исчезновением тех реалий  действительности, которые они обозначали. Архаизмы в пр оцессе развития языка были  заменены синонимами, являющимися другими наименованиями того же понятия:   десница  —   правая рука.   —   Какие слова из орфографического диктанта относятся к неологизмам?  ( Компьютер, менеджер .)   —   Как они появляются в речи?   (В результате   возникновения новых реалий  жизни.)   2. Объяснение нового материала «Разделение понятий активный и пассивный  словарный запас».   (В ходе рассказа учащиеся составляют конспект.)   Активная и пассивная лексика русского литературного языка   Словарь языка имеет в своем составе активную лексику, т. е. слова, которыми  пользуются в данный период времени все говорящие или какая - то часть населения, и  пассивную лексику, т. е. слова, которыми люди либо перестают, либо только начинают  пользоваться.   Пассивная лексика делится на две группы: устаревшие слова и новые слова.   Деление языка на активную и пассивную лексику оправдано только в строго  определенное историческое время: каждой эпохе свойственна своя активная и своя  пассивная лексика.   Устаревшие сл ова   Слова уходят из языка по разным причинам. Одни из них забываются, как только  исчезает из жизни какое - то явление, предмет. Например, в конце ХIХ  —   начале XX в., до  появления трамвая, существовала городская железная дорога с конной тягой. Эта дорога, а  т акже и вагон такой дороги назывались   конкой . С появлением трамвая, а затем и других  видов транспорта потребность в конной тяге исчезла, и слово   конка   устарело. Подобные  устаревшие слова называют историзмами.  

